

3. 06. 2021	Naš čas	Stran/Termin: 4
Naslov:	Med odpadki je največ lepe in uporabne embalaže	Naklada: 5.400,00
Avtor:	Jasmina Škarja	Površina/Trajanje: 485,73
Rubrika/Oddaja:	GOSPODARSTVO	Žanr: POROČILO
Gesla:	ZBIRNI CENTRI ZA ODPADKE, RAVNANJE Z ODPADKI, SAUBERMACHER, PUP	



Med odpadki je največ lepe in uporabne embalaže

PUP Saubermacher preverja ravnanje z odpadki v osmih občinah Šaleške in Zgornje Savinjske doline – Akcija preverjanja odpadkov po zabojnikih se bo skupaj z inšpekcijsko službo nadaljevala v prihodnjih dneh – Deset odstotkov kršiteljev najdejo in tudi oglobijo

Jasmina Škarja

Po zakonodaji je treba odpadke in embalažo zbirati ter odlagati v namenske predpisane zabojnike, postavljene na zbirnih prostorih ter v zbiralnicah in zbirnih centrih. V skladu z zakonodajo se vsi odpadki zbirajo ločeno na izvoru, torej že v gospodinjstvih. **PUP Saubermacher** v teh dneh skupaj z inšpekcijsko službo za komunalne zadeve na Medobčinskem inšpektoratu in redarstvu preverja zbrane odpadke v večstanovanjskih stavbah. **Alenka Centrih Ocep**ek, vodja tehnološke priprave dela pri **PUP Saubermacher**, opazja, da se v povezavo z epidemijo v odpadkih odražajo tudi stiske ljudi. »V zabojnikih je več embalaže, kosovnih, gradbenih odpadkov, ki ne sodijo med mešane komunalne odpadke. Z akcijo bi radi ljudi osveščali in obveščali, kako je treba ločevati, da bi

ob prehodu v rumeno fazo tudi vsak pri sebi pomislil, kaj lahko naredi dobrega sebi, drugim in našemu okolju. Gotovo so občani opazili, da se stvari dražijo. Cene osnovnih virov, potrebnih za izdelavo enega izdelka, gredo v nebo, zato bi apelirala na ljudi, da ločujejo odpadke, vse, kar je možno ločiti, oddajo ločeno, da je predelava odpadkov, ki so še uporabni, na pravem mestu in jih lahko uporabimo kot osnovno surovino za naslednji izdelek.« Kaj pa sama akcija, kako poteka? »Gre za kontinuirano akcijo, predvsem preverjamo odpadke blokovnih gradenj. Z nami je inšpektor, ki preverja nepravilnosti in lahko kršitelje glede na odlok, ki je sprejet v Šaleški dolini, tudi

oglobi. Opažamo, da je največ »lepe« in uporabne embalaže. Ljudje so več doma, več je bilo popitega in konzumiranega. Plastenke, pločevinke, oblačila, mali gospodinjski aparati, gradbeni material – stvari, ki sodijo v namensko postavljene zabojnike,« še pove Centrih Ocepko. Akcija preverjanja odpadkov po zabojnikih se bo skupaj z inšpekcijsko

službo nadaljevala v prihodnjih dneh. Na ljudi apelirajo, naj ločujejo odpadke.

Več onesnaževalcev je v večstanovanjskih stavbah

Janez Ramšak z Medobčinske inšpekcije, redarstva in varstva okolja je spremljal sredino akcije, ki je 26. maja potekala na

Stantetovi ulici v Velenju. Povedal je, da se komunalni odpadki po vrsti odpadkov v mestih po Sloveniji ne razlikujejo, razlikujejo pa se vaška in mestna področja, ker v slednjih živi večje število ljudi. »Opaziti je, da so ljudje manj pozorni na ločevanje odpadkov in je sama količina neločenih odpadkov večja, kot je bila pred petimi leti, kar smo ugo-

tavljali pri samih kontrolah odpadkov. Več onesnaževalcev je tudi v večstanovanjskih stavbah in blokovnih naseljih, kjer se ljudje skrivajo za številom ljudi, ki živijo v eni stavbi. V hišah je lažje ugotoviti povzročitelja, zato se ločuje veliko bolje kot v večstanovanjskih stavbah. Izstopa predvsem to, da bi se dalš okoli petdeset odstotkov embalaže papirja enostavno ločiti za nadaljnjo predelavo.« Kaj pa



sami kršitelji, koliko jih najdete in kako sprejmejo kazen? »Ocenim lahko, da v desetih odstotkih povzročitelja najdemo. Globa za neustrezno odlaganje je dvesto evrov za fizično osebo. Kazni nihče ne sprejme z odobravanjem, večina jih kršitev prizna in prosi za opozorilo oziroma izdani opomin. Je pa rezultat pogajanja odvisen od količine in vrste odvrženih odpadkov, na podlagi katerih se vrhovni organ odloči glede globe ali opomina,« razloži Janez Ramšak, ki še enkrat poudari, da je namen akcije ozaveščanje prebivalcev in povzročiteljev, da zmanjšajo količine odpadkov, ki se odpeljejo v Zbirni center Bukovžlak. Posledično bi se prebivalcem znižale tudi položnice, glede na to, da je cena določena na skupno količino odpadkov ljudi, ki živijo v večstanovanjskih stavbah.

Podzemni zbiralniki v centru mesta že jeseni

Velenje - Če bo šlo vse po načrtih, bosta Mestna občina Velenje in podjetje PUP Saubermacher (koncesionar za zbiranje in odvoz odpadkov) že do te jeseni v centru mesta postavila tri podzemne zbiralnike (na Šaleški 19 nasproti Unicredit banke, na Prešernovi 2-6 in v Starem Velenju). Takšno usmeritev so na zadnji seji pozdravili tudi velenjski svetniki, seveda pa bo potrebnih še kar nekaj usklajevanj, najprej na nivoju občine, nato pa tudi z upravniki in občani, saj se bo način zbiranja in odlaganja

odpadkov precej spremenil. Odpadlo bo tako zbiranje v stanovanjskih stolpnica kot trenutnih ekoloških otokih, ki so ravno na lokacijah, kjer naj bi bili postavljeni podzemni zbiralniki zelo pogosto neurejeni.

Kasneje so takšni zbiralniki predvideni tudi na drugih območjih, vsekakor pa bodo najprej analizirali, kakšne bodo izkušnje s to novo pridobitvijo na omenjenih lokacijah v centru Velenja in v Starem Velenju.

Plenice sodijo med ostale odpadke

V prejšnji številki je bilo napačno zapisano, da sodijo plenice med bio odpadke. Vemo, da uporabniki veste, da to ne drži. Sodijo med ostale odpadke, torej v črno posodo.



Na žalost je zavržene hrane veliko, kar me preseneča. Med odpadki najdemo tudi veliko kruha. V našem podjetju večkrat poslušamo, kako drage so naše storitve, a če bi vsakdo najprej pri sebi premislil, kaj vse je kupil in vrgel stran, sem prepričana, da bi bil znesek višji kot mesečna položnica za eno gospodinjstvo. Spremeniti bi morali svoje navade, tako da bi kupovali le tisto, kar zares potrebujemo.«



Alenka Centrih Ocepek: »Tedensko organiziramo dve akciji. Začeli smo na Kidričevi cesti 1-7, nadaljevali na Stantetovi ulici. Naših nadaljnjih lokacij ne bom izdala. Akcijo bomo nadaljevali tudi v mesecu juniju, v jesenskih mesecih pa ponovno opozorili na pomembnost ločevanja odpadkov.«



Poleg ustreznega ločevanja odpadkov je treba upoštevati tudi to, da predpisani zabojnik za odpadke ne sme biti tako poln, da ga ni mogoče zapreti.

3. 06. 2021	Naš čas	Stran/Termin: 9
Naslov:	Bi vi to (še) nosili?	Naklada: 5.400,00
Avtor:	Tina Felicijan	Površina/Trajanje: 444,71
Rubrika/Oddaja:	DOGODKI	Žanr: POROČILO
Gesla:	RAVNANJE Z ODPADKI	



Bi vi to (še) nosili?

Del odgovora na vprašanje, kako ravnamo s tekstilnim odpadom, najdemo pri pregledu zabojnikov za rabljena oblačila

Tina Felicijan

Na območju velenjske občine je na ekoloških otokih 10 zbiralnikov Tekstilko za rabljena oblačila (s poudarkom na oblačila!). Štirje so v Šoštanju in trije v Šmartnem ob Paki. Vanj sodijo uporaba (s poudarkom na uporabna!) moška, ženska in otroška oblačila, hišne tekstilije (rjuhe, odeje, brisače, prti, posteljnina), spodnje perilo, torbice, kape, šali, rokavice, plišaste igrače, pokrivala, uporabni čevlji, pasovi, lahko preberemo v brošuri za pravilno ravnanje z odpadki, ki jo vsako leto prejme vsako gospodinjstvo. Kaj se naposled nabere v zabojnikih?

»Odvisno je od lokacije, tudi od letnega časa. Kadar ljudje veliko pospravljajo, je več šare. V vsakem zabojniku se v povprečju nabere od 15 do 20 odstotkov smeti – popolnoma neuporabnega tekstila. Problem je v tem, da se v zabojnikih znajdejo tudi raznorazni drugi odpadki. Med tekstilnimi blazine, prešite odeje, ki sploh ne sodijo v ta zbiralnik, blatni čevlji, gumijasti škornji, umazana delovna oblačila, preproge, trde igrače, družabne igre, knjige, tudi komunalni odpadki. Včasih se zdi, kot da ljudje ne bi znali prebrati, kaj v zabojnik sodi in kaj ne. Očitno marsikdo razmišlja na način »odvrget bom v zabojnik, se bodo že drugi ukvarjali s tem.« Največji problem pri tem pa je, da odvrženo ni zapakirano v vreče, s čimer se prepreči morebitno onesnaženje tekstila, ki bi sicer bil primeren za ponovno uporabo ali reciklažo. Raztrgana permata blazina, denimo, v zabojniku naredi katastrofo. Če je tekstil pravilno odložen v vrečah, ga je lažje ločiti od drugih odpadkov, ki se v njem znajdejo. Zgodi se, da kdo odvrže moker tekstil, ki z vonjavami onesnaži cel zabojnik ali začne plesnети.«

poročila Tina Vidovič iz podjetja Tekstilko.

Včasih je vsebina nekaterih zabojnikov tudi zelo vzorna. Sicer pa smo ljudje pri odlaganju tekstilnih odpadkov precej nemarni – nimamo volje za sortiranje in smo pri tem tudi površni. Le polovica pravilno

oddanega, neonesnaženega tekstila je primerna za ponovno uporabo. Tudi zaradi slabe kakovosti sodobnih oblačil, ki se hitro razvlečejo, zadržujejo, sprejejo, razpokajo po šivih. Ostalo gre v predelavo. »Bombažni tekstil denimo za industrijske krpe, v katere se predela velik del odpadnih oblačil. Druge reciklaže je malo. V Sloveniji nimamo predelovalnice oziroma sortirnice. V Evropi je veliko podjetij, ki iz novih, a nerabljivih tkanin v balah izdelujejo denimo tapetne obloge za avtomobilsko industrijo, filc, izolacijske materiale. Podjetij,

Tina Vidovič:
»Največji problem zabojnikov Tekstilko je, da ljudje uporabnih oblačil ne zapakirajo v vreče, zato se onesnažijo z neuporabnim tekstilom, drugimi odpadki in snovmi.«



Okrog 20 odstotkov vsebine zabojnikov Tekstilko je povsem neprimerno. Polovica ostalega deleža je primerna za ponovno uporabo, nekaj za reciklažo in toplotno izrabo, okrog 10 odstotkov zbranega tekstila pa ni več uporabnega.

Predajo oblačil za ponovno uporabo velikokrat povežemo s humanitarnostjo. Mnoge organizacije zbirajo (tudi rabljena) oblačila za upravičence do materialne pomoči. Tudi Območno združenje Rdeči križ Velenje, vendar pod posebnimi pogoji. Od začetka lanskega leta boste zbiralnik za oblačila pred skladiščem Rdečega

križa na Prešernovi 9 b iskali zaman. Umaknili so ga, ker so ga mnogi uporabljali kot zabojnik za odpadni tekstil. Zdaj oblačila zbirajo le še v delovnem času skladišču – vsako prvo in drugo sredo v mesecu med 12. in 16. uro. Prostovoljci pregledajo oblačila in sprejmejo le tista, ki so še uporabna. Ostali tekstil zavrnejo.